

শুক্রবার, ২০ পৌষ, ১৪২৪
বর্ষ : ১৩, সংখ্যা : ১০

জেরুজালেম নিয়ে প্রেসিডেন্ট ট্রাম্পের হুমকি সমর্থনযোগ্য নয়

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প জেরুজালেমকে ইসরায়েলের রাজধানী করার জন্য উঠে পড়ে লেগেছেন। এবার তিনি এনিমো প্যালেস্টাইনের আর্থিক সাহায্য বন্ধের ও হুমকি দিয়েছেন। বলাবাহুল্য, মধ্যপ্রাচ্য নিয়ে ট্রাম্প প্রশাসন বিরত। কিন্তু সব ব্যাপারে বলাবাহুল্য বন্ধ করার কথা বলা সমর্থনযোগ্য নয়। প্রেসিডেন্ট পদে জয়লাভের পরে তাঁর নিজস্ব দেশের স্বার্থে অসংকোচনামূলক সিদ্ধান্ত নিয়েছেন প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প, বিশেষ করে মধ্যপ্রাচ্যের প্রশান্তি ও মদত দেওয়ার জন্য পালিস্টাইনকে জন্ম করবে ওই দেশকে সামরিক ও অন্যান্য মাঝে সাহায্য বন্ধ দেওয়া শত শত বিদায়ন ডাকার বন্ধের ক্ষেত্রে সিদ্ধান্ত নিয়েছেন তিনি তা প্রশংসনীয়। কিন্তু সবচেয়ে ধনী ও ক্ষমতাশালী দেশ বলে ব্যবার সকলকে একই হুমকি দেওয়া হলে মার্কিন আত্ম ভীতি হয়ে থাকে। ইতিমধ্যে প্যালেস্টাইনের শীর্ষ নেতারা বলেছেন, জেরুজালেমকে বিক্রি করা যাবে না। জেরুজালেম নিয়ে প্রাক্কমেনে ও চলাবে না। এখন প্যালেস্টাইনের এই প্রতিবাদী চড়া সুরের পর প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প কী বলেন, সেটাই দেখার। তবে মধ্য প্রাচ্যের অধিকাংশ দেশই মার্কিন সাহায্যের ওপর নির্ভরশীল, এটাও বাস্তব ঘটনা।

প্রশান্তি ও বন্ধই প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প জেরুজালেমকে ইসরায়েলের রাজধানী হিসাবে স্বীকৃতি দেওয়ার কথা ঘোষণা করেছিলেন। এর ফলে মধ্য প্রাচ্যের পরিষ্কৃত জটিল হয়ে ওঠে। কিন্তু স্বার্থের জন্য বিশেষ জেরুজালেম প্রশস্তি বন্ধের প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প ঘোষণা তৈরি করেছেন। প্যালেস্টাইনকে হুমকি দিতে গিয়ে তিনি বলেছেন, জেরুজালেম বিক্রি এখানে অসম্ভব। তাঁর এই মন্তব্যে অন্য জ্ঞান তৈরি হয়েছে। তবে পালিস্টাইনের সব সাহায্য বন্ধের হুমকি দিয়ে তিনি কার্যকর উচিত কাজ করেননি। কারণ বিশ্বের দরবারে পালিস্টাইনকে একঘেরে করা একান্ত জরুরি।

অমৃত কথা



দক্ষিণেশ্বরে ঠাকুর ঐরাবকুমার

কী করে থাকে? মস্তির নিজে সন্যাসে নিয়েছেন লজ্জিত হওয়া উচিত, নিজেকে যেন, কে দেখে না - অপরাধের দায়ে। ঠাকুর এই কথা বলতেন। একজন স্ত্রীলোক ভাতের পরে নই হইয়াছিল। সে নিজের দোষ কম, অন্য নই করিতেন। দোষ বেশী, মনে করিতেন। 'ভাতের মতো আপনর লোক, তাইতেই লজ্জায় মরি।'

মুচহুত কে? চাকুরী ও খোঁসামোদের টাকার কৌশল

মায়ের একজন কন্যা গাইতেছিল। ঠাকুর গুনিয়া অতিশয় আনন্দিত হইলেন। বৈষ্ণবকে কিছু পয়সা দিতে বলিলেন। একজন ভক্ত কিছু দিতে গেলেন। ঠাকুর জিজ্ঞাসা করিতেন, "কী দিলে?" একজন ভক্ত বলিলেন - "তিনি দু পয়সা দিলেন।"

ঠাকুর-চাকুরি করা টাকা কিনা - অনেক কষ্টের টাকা-খোঁসামোদের টাকা। মনে করতিলেন চারআনা দিলে।

অভিভাব্য ও বাণীতা চিত্রিত

যজ্ঞভক্ত ও রামচন্দ্রের আলোচনা

দর্শন - পূর্বকথা - দক্ষিণেশ্বরের দীর্ঘকাল সন্ধ্যায়।

ছোট মনোহর ঠাকুরকে যত্ন আনিয়া। তড়িৎের প্রকৃতি দেখাইলেন বসাইলেন। আর আনিয়া দেখাইলেন।

কোনা মুঠী-ঠাকুর ভক্তসঙ্গে বলিয়া আছেন। অতুল একটি বন্ধু মনেসহকে আনিয়াছেন।

দিনপঞ্জিকা

২০ পৌষ, ১৪২৪ পৌষ, ৫ জানুয়ারি, ২০ পূর্ব, সংক ৪ মাস বদি, ১৭ রবি সানি। সুযোগ্য য ৬১৪, সুযোগ্য য ৫১২। শুক্রবার, চতুর্থী রাত্রি য ১২ ১২ মিঃ। অশ্রোহাঙ্গনক লিবা য ৮।৫৮ মিঃ। প্রীতিযোগ্য রাত্রি য ৭ ১১ মিঃ। বকরকণ, লিবা য ১ ১২০ গতে বাকরকণ, রাত্রি য ১ ১২৫ গতে কোলবকরকণ, জন্ম-কর্তৃত্বাঙ্গি বিব্রমণ রাক্ষসগণ অষ্টোত্তরী চন্দ্রের ও বিংশোত্তরী বুধের দশা, লিবা য ৮ ১৫৮ গতে সিংহরাশি ক্ষত্রিয় অষ্টোত্তরী মঙ্গলের ও বিশোত্তরী কেধুর দশা। মুচ-দোষ নাহি, বারবেলাদি য ৯ ১০ গতে ১১ ১৪৩ মগে। কলরাত্রি য ৮ ১২ গতে ১০ ১০ মগে। মাজা- নাই। শুক্রকর্ম- নাই। বিবিধ-৭ চতুর্থী প্রকোপিত ও সপিনে। অমৃতযোগ্য-লিবা য ৭ ৬ মগে ও ৭ ১৪৩ গতে ৯ ১৫ মগে ও ১ ১২ গতে ২ ১৫ মগে ও ৩ ১০৬ গতে ৫ ১২ মগে এবং রাত্রি য ৫ ১৫ গতে ৯ ১০০ মগে ও ১ ২ ১০০ গতে ও ১৪৪ মগে ও ৪ ১৩৭ গতে ৬ ১৪৪ মগে।

মূলমন্ত্র পঞ্জিকা

২০ পৌষ, ১৪২৪ পৌষ, ৫ জানুয়ারি, ২০ পূর্ব, ১৭ রবি সানি। উঃ ৬১৪, অঃ ৫১২। শুক্রবার, চতুর্থী রাত্রি য ১২ ১২ ৫০ পৌষ, বাজা বাবার মেলা, বৈশাখমণ্ডল, চৌরঙ্গী মোড়, নান্দবাট, বর্ধমান।

মাদককে 'না' বলুন।

যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়।

লিপি

কলিকতা বিবোধী আন্দোলন

শহরাঞ্চলে সুলভ আবাসনের লক্ষ্যে এক বিপুল কর্মযজ্ঞ

বিশেষী বিনিয়োগ (FDI) ইয়াদি প্রত্যয়ের শিল্পিকরণ এবং সম মাপের ভিত্তিতে কাপেট এরিয়ার ব্যবহারবিধি বিশেষভাবে লক্ষ্যমী।

PMAA-U - এর আওতায় নতুন একটি কৃষকবিত্তত স্বসম্পর্কিত ভরতুককর্মসূচি বা Credit Linked subsidy Scheme (CLSS) চালু করে কেন্দ্রীয় সরকার বন্ধক প্রথার উল্লেখযোগ্য সংস্কার করেছে। যা দ্বারা বিশেষভাবে উপকৃত হবেন অর্থনৈতিকভাবে দুর্বলতর ও স্বল্প আয়ের মানুষজন। রিজার্ভ ব্যাঙ্কের স্বগৃহায় কমার দরুন ব্যাঙ্কটির ক্ষেত্রীয় যাতে সত্তর সুরিণিগত পাসোয় তার জনা পর্যন্ত করা হয়েছে।

শহরাঞ্চলে আবাসনের নতুন মিন

২০২২ সালের মধ্যে



সকলের জন্য আবাসনের সংস্থান করার জন্য প্রধানমন্ত্রী ২০১৫-১৬ এর জুন মাসে প্রধানমন্ত্রী আবাস স্মারক-শহরাঞ্চল (PMAA-U) উদ্বোধন করেন। এই কর্মসূচিকে শহরাঞ্চলীয় স্থানীয় সংস্থা ও আবাসনিক সরকার পরিচালিত মরাদি দিয়েছে। যার ফলে প্রকল্পের জন্য সহজ শর্তে ঋণ পাওয়া যাবে এবং বাড়ির দাম ক্রেতাদের নাগালের মধ্যে থাকবে। পরিচালিত মরাদি আন্তর দরুন সঙ্কল্প হবে এবং সুলভ আবাসন সঙ্কল্পের প্রতি বেসরকারি বিনিয়োগে অক্লি হবে। কেন্দ্রীয় জমিনসম্পদের ব্যৱহার করে বস্তি এলাকার বাসিন্দাদের স্থানে পুনর্বাসন, অসীমারিদের ভিত্তিতে সুলভ আবাসন তৈরি এবং উপকৃতদের সেত্রে গৃহনির্মাণ বা সম্প্রদায়ের ভরতুক প্রত্যয়।

আলোচনা প্রসূত এই মিনন সহযোগিতামূলক সঙ্কল্পীয় ব্যবহার প্রতি আহ্বানীয় থেকেছে।

বাসিন্দাদের বাস্তুচ্যুত না করে স্থানে বস্তি পুনর্নির্মাণ সঙ্কল্প প্রকল্প বা In Situ Slum Redevelopment (ISSR) -র ক্ষেত্রে বেসরকারি উল্লেখ্যপারদের জিএসটি এবং আর্থিক উৎসাহ দিয়ে চিহ্নিত জমির একাংশ নিম্ন আয়ের, নিম্ন মূল্যের বস্তি বাসিন্দাদের জন্য যাতে ঘরবাড়ি তৈরি করা হয় তার জন্য উৎসাহ প্রদান করা হয়েছে। বস্তি এলাকার পুনর্গঠন ও পুনর্বাসন ছাড়াও এক্ষেত্রে বেসরকারি উল্লেখ্যপারদের নিজেদের দায়িত্বে নিম্ন মূল্যের বস্তি বাসিন্দাদের বস্তি বাসিন্দাদের ধারকার জন্য অন্তর্ভুক্ত করা হবে। পুনর্বাসিত হওয়ার পরে এলাকার পুনর্গঠন সম্পন্ন হবার পর শহরাঞ্চলীয় স্থানীয় সংস্থা পক্ষ থেকে তা 'ডিনোভিকি' করতে হবে। বৈধ বস্তি বাসিন্দাদের (বেসরকারি) জমিতে অর্জিত বস্তি গিলি বাসে। আবাসন তৈরি করার জন্য গড়পড়তা বাড়ি পিছু ১ লক্ষ টাকা হিসাবে পুনর্বাসন অনুলন রাজ্যতলিকে দেওয়া হয়ে থাকে।

স্বসম্পর্কিত ভরতুক কর্মসূচির আওতায় গোড়ার দিকে দুর্বলতর শ্রেণীভুক্তদের গৃহকর্মের ক্ষেত্রে ভরতুক দেওয়া হ'ল। ২০১৭-তে ওই কর্মসূচির পরিধি এক বছর বাড়িয়ে মারকার আয়ভোগীদের অন্তর্ভুক্ত করা

Partnership'-র ক্ষেত্রে অর্থিকভাবে দুর্বলতর শ্রেণীভুক্ত আবাসনের জন্য আর্থিক সাহায্য দেওয়া হয়ে থাকে, যখন সেগুলি সফলিত সরকারি/বেসরকারি উল্লেখ্য নিম্নমূল্যে। আর্থিকভাবে দুর্বলতর শ্রেণীভুক্ত এক্ষেত্রে আবাসন পিছু দেয় লক্ষ টাকা করে কেন্দ্রীয় সাহায্য দেওয়া হয়। আবাসনের সুলভতা সূনির্মাণ করে জনা রাজ সরকারের পক্ষ থেকে কাপেট এলাকার বসিন্দার পিছু শুধুমাত্র প্রকল্প মূল্য (সেবোত সীমা) ধার্য করা হয়ে থাকে। রাজ্যতলিক উল্লেখ্য ভরতুক মূল্য, জিএস টি এবং ফিডিউ টি বৈধি ভরতুক নির্দিষ্ট হরনের সূত্রি দেওয়া যেতে পারে। এবং যাদের প্রকল্পতলিক বিভিন্ন শ্রেণীভুক্ত আবাসন থাকতে পারে, সেসে মৌট আবাসনের অধত ৩৫ শতাংশ শ্রেণীভুক্ত দুর্বলতরদের জন্য বরাদ্দ করার ক্ষেত্রেই শুধুমাত্র কেন্দ্রীয় সাহায্যের প্রত্যয় বিবেচনা করা হবে।

আর্থিকভাবে দুর্বলতর শ্রেণীভুক্ত এক্ষেত্রে বৈধ পরিচয়পত্রের দলিতর প্রত্যয় নির্মাণ বা বর্তমান আবাসনের মাল্যমানে দেয় লক্ষ টাকা করে কেন্দ্রীয় সাহায্যের সংস্থান রয়েছে। উপকার প্রাপকদের নেতৃত্বে গৃহনির্মাণ কর্মসূচি বা Beneficiary-led Housing Construction (BLCH)-এর মাধ্যমে। এক্ষেত্রে উপকার প্রাপকদের যথায় প্রমাণ পত্র-সহ ন্যারাজ্যীয় স্থানীয় সংস্থা (ULB) কাছে আবেদন জমিয়ে এবং তাদের আবেদনের ভিত্তিতে এই স্থানীয় আবেদন ব্যাঙ্ক (M.H.B) ওপর। অসীমারিদের ভিত্তিতে সুলভ আবাসন বা 'Affordable Housing on

ক্রমশ

জি এস টি : নতুন যুগের নতুন ভোর

উপনদের গুণ্য পর্ব ১

২০১৭ সালের ৩০ জুনের মধ্যরাত্রে (রাত বারোটকি) মনস ভরনোর খটর শব্দ বাকি বিশেষ কাছে ভারতীয় রাজনীতির পরিপন্থকার বাস্তবিক হিসেবে ধর্নিত হয়। এ ছিল সেই বিশেষ মুহূর্ত; যখন গোটা দেশ একবাক্যভাবে এক অরাজক এবং জটিল অপ্রত্যক কর ব্যৱস্থাকে 'উত্তম ও সহজ কর' (Good and Simple Tax) ব্যৱস্থায় রূপান্তরিত করে। এ নিয়ে কোনও সন্দেহ নেই যে, জি এস টি ভারতীয় রাজনীতিক নেতৃবৃন্দের কাছে সমগ্রদের পরাক্রম এবং ভারতীয় অর্থনীতির কাছে যথেষ্টচারার, অগাধ বিজড়িত করের গোলকধাটার জাল থেকে গ্রাণকর্ষ হিসেবে দেখা দিয়েছে।

সংস্কারপূর্ণের জন্য দেশকে সর্ব বছরের বেশি সময় অপেক্ষা করতে হয়েছে কেন? এই প্রশ্নের উত্তর নিহিত আছে আমাদের কর ব্যৱস্থার ঐতিহাসিক বিবর্তনের মধ্যে। ঐতিহাসিকভাবে কেন্দ্রীয় সরকার উৎপাদনের ওপর কর বসিয়েছে (Central Excise Duty), পরিবেশ ও গুণক বসিয়েছে (Service Tax), আন্তরাজ্যিক বিক্রয়ের ওপর কর (CST) -সঙ্গে এই কর ধার্যকরণে এবং রাজ্যগুলি আয়ম ও ভোগ কর। রাজ্যগুলি চতুরা বিক্রয়ের ওপর কর বসাতে (VAT), রাজ্যে আসা পণ্যের ওপর প্রবেশ কর বসাতে, বিলাস প্রকল্প (Luxury Tax) বসাতে ইত্যাদি। শুধু যে বস্তির সন্ধ্যা বাজা ছিল তাই নয়, এই কর ব্যৱস্থার নিয়ন্ত্রণমূলক মেনে চলাই করদাতাদের কাছে দৃষ্টি দুঃখ বিশেষ। রাজ্য বা কেন্দ্রে প্রথম করগুলির মধ্যে পারস্পরিক প্রত্যয়ণ বা 'আডভার্সারিটি' ব্যৱস্থা না থাকার ফলে জটিলতা আরও বেড়েছিল। ফলত, 'টাঙ্গ কাঙ্গকসিটি' (করের ওপর কর) হচ্ছিল। আর আন্তরাজ্য এক অন্তরাজ্য বিক্রয় করের মধ্যে

সরকার অন্তরাজ্য বিক্রয়ের ওপর কর বসাবে 'State GST' (SGST), এছাড়া আন্তরাজ্য বিক্রয়ের ওপর কেন্দ্রীয় সরকার বসাবে 'Integrated GST' (IGST)। আর যেসব কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলিতে আইনসভা নেই সেগুলিতে আঞ্চলিক বিক্রয়ের ওপর বসবে 'Union Territory GST' (UTGST) অথবা 'Union Territory Tax'। এছাড়াও জি এস টি প্রকল্পে করার ফলে রাজ্যতলিক রাজস্ব হারাতে ক্ষতি পুরিয়ে দেবার জন্য প্রয়োজনীয় অর্থের সংস্থান করবে উদ্দেশ্যে কেন্দ্রীয় সরকার কয়েকটি বিলাস পণ্য ও পরিবেশের ওপর কর বসাবে।

জি এস টি-র প্রধান বৈশিষ্ট্য

জি এস টি বসতে গিয়ে ভারতে এই ব্যৱস্থার প্রধান বৈশিষ্ট্যগুলো আগে জানা দরকার।

i) এলাকাগত ভাবে জি এস টি প্রযোজ্য জন্ম ও কাঙ্গী-র বৈশিষ্ট্য।

ii) জি এস টি বসতে পণ্য ও পরিবেশের সরবরাহের ওপর। যখনো কিনা আয়ের ব্যৱস্থার বিভিন্ন কর বসানো হ'ল উৎপাদন বা বিক্রির ওপর।

ক্রমশ

সম্পাদক সমীপেষু

হরিঘোষের গোয়াল

হরিঘোষের গোয়াল এই প্রবাদ বাক্যটি আমার কথা গায় বলে থাকি। কিন্তু হরিঘোষের গোয়াল কোথায় ছিল জানিনা। আমার আজও স্বপ্নের মধ্যে হরিঘোষের গোয়ালের খোঁসামোটা করি। এই প্রবাদটিতে আছে যে বস্তির দাননীলতা আর অসীম পোষনের যোগ্য জড়িয়ে পড়া যাবে। সেই হরিঘোষের পূর্ব পুণ্ড্র হৃদয়ে মনোরের যোগ্য। এটি ইতিহাস বলেছে। সেই ইতিহাসের সাহায্যেই রাতে কেন্দ্রীয় গল্প চলে আসে। তিনি নাকি তখন জন্মগ্রহণের আমারে কায়স্থ বাসিন্দা ছিলেন। আর তিনি নিজেও ছিলেন রাজ্য ভোগের মনোরের গোয়াল। মনোরের যোগ্যের আঙ্গলিক বিক্রয়ের ওপর বসবে 'Union Territory GST' (UTGST) অথবা 'Union Territory Tax'। এছাড়াও জি এস টি প্রকল্পে করার ফলে রাজ্যতলিক রাজস্ব হারাতে ক্ষতি পুরিয়ে দেবার জন্য প্রয়োজনীয় অর্থের সংস্থান করবে উদ্দেশ্যে কেন্দ্রীয় সরকার কয়েকটি বিলাস পণ্য ও পরিবেশের ওপর কর বসাবে।

প্রবীর মিত্র হাওড়া-৪

উদয়ন ও সন্ধ্যা

চিঠি পাঠান সন্ধ্যায়, বিজয়বাধী বিষয় এবং বাকি-বাকি বিক্রয় নয়।

লিপি

আমারমাগ, লিকচোড (ইউনিআই ব্যাঙ্কের নিচে), হুগলি-৭১২৬০১ ফোন-০৫২১-২৫৭২২২

পাঠকের দরবারে

আমারমাগ, লিকচোড (ইউনিআই ব্যাঙ্কের নিচে), হুগলি-৭১২৬০১ ফোন-০৫২১-২৫৭২২২

চিঠি পাঠান

আমারমাগ, লিকচোড (ইউনিআই ব্যাঙ্কের নিচে), হুগলি-৭১২৬০১ ফোন-০৫২১-২৫৭২২২

উদয়নসম্পাদকীয় লেখা সম্পূর্ণ স্বত্বস্বত্বকর

সম্পাদক